

6月16日凌晨1点45分左右,上海市闵行区华漕镇诸新三村14号楼突发火灾,大火瞬间吞噬了整个楼道。住在该楼501室的25岁小伙王海滨挨家挨户敲门叫醒其他11户邻居,并且大声呼救。及时撤离的邻居们均安然无恙,王海滨却被严重烧伤。

事发后,上海市、闵行区及华漕镇有关方面前往医院慰问这位英勇的小伙子,闵行区见义勇为评审委员会授予王海滨“见义勇为先进分子”称号。据了解,王海滨老家在江苏省扬州高邮市周山镇。昨天,现代快报记者赶往上海进行采访。 现代快报记者 韩秋 上海报道

# 大火中挨家叫醒邻居,自己却严重烧伤 扬州籍小伙在上海获“见义勇为”称号

但他目前仍未脱离生命危险,治疗费用过百万,邻居同学纷纷捐款

## 火灾发生时

### 眼镜坏了拖鞋掉了,他摸黑继续敲门

昨天,现代快报记者来到华漕镇诸新三村14号楼,虽然火灾已经过去3天了,楼道内还残留着大火烧过的痕迹,烟味挥之不散,工人正在维修楼道的防盗门。从居民们提供的大火被扑灭时的照片看,一楼到六楼楼道被熏得漆黑,电线、表箱等被烧毁,一楼楼道有3辆电动车被烧得只剩外壳。

回忆起火灾发生时的情景,居民们依然心有余悸。“当时我们一家都睡着了,突然听见嘭嘭嘭的声音,起床后才发现是外面失火,有人敲门喊我们。”住在4楼的曾女士说,他们一家人打算逃出去时,发现门已经发烫变形,浓烟也飘了进来,于是立即把门关紧,并用湿毛巾捂住口鼻,在家等待消防救援。关门前一瞬间,她看见王海滨在楼道内大喊失火了。

目前,王海滨正在瑞金医院接受治疗。他的父亲周正培告诉现代快报记者,当时自己在上班,家中只有妻子、儿子和老母亲。后来听妻子说,当时家里开着防盗门关着纱门睡觉,起火时她被烟味呛醒,她喊醒儿子。王海滨发现外面失火后,立即告诉妈妈他要把邻居

们全部喊醒,虽然妈妈跟奶奶都劝他外面很危险,但王海滨还是执意冲出家门,挨家挨户敲门叫醒邻居。

诸新路居委会的妇联主任黄霞静对现代快报记者说,事后居委会经过调查确认,火灾发生后,王海滨确实冒着生命危险,一家家敲门叫醒邻居,并将一楼的防盗门打开,才得以让小区保安及消防队员第一时间扑救。由于心急,加上起火之后断电,王海滨在叫醒邻居过程中,近视眼镜被高温烤得变形了,拖鞋也遗落了,但他依旧光着脚,摸着黑继续敲门,在浓烟和明火中硬撑着将楼道防盗门打开。

住在隔壁15号楼的居民张先生介绍,他赶到14号楼一楼时,发现王海滨全身发黑瘫在地上,依然用虚弱的声音喊“快救火,快救人”。随后,他被120救护车紧急送往瑞金医院抢救。在上救护车的那一刻,他还不知道自己伤情到底有多重,只是说“(我)没事,(我)没事”。

据了解,随后赶到的消防队员将明火扑灭后,从楼内疏散出剩余的居民。目前,火灾原因还在调查之中。



王海滨一直很热心很开朗 家人供图



经历过大火的14号楼 现代快报记者 韩秋 摄



楼道里电动车被烧毁 家人供图

## 他是个什么样的人

### “他是个好孩子,感谢他救了我们的命”

“我是看着他长大的,他是个好孩子,我们都要感谢他救了我们的命。”住在2楼的陈大爷表示,如果不是小王及时呼救,家家敲门喊醒邻居,后果不堪设想。陈大爷说,当时小王家中还有50多岁的母亲,81岁高龄的奶奶,可他连家人也不顾,就跑到门外敲门叫醒邻居,实在太伟大了。大火被扑灭后,陈大爷还在家门口捡到了王海滨的眼镜,当时已经被烤得变形了。陈大爷把它交给居委会暂时保管。

据了解,这幢楼共6层,起火的单元共12户,除王海滨家之外,其他11户居民至少有30多人,年龄最大的近90岁,最小的三四岁。

诸新路居委会工作人员告诉快报记者,王海滨与父母和奶奶住在诸新三村快10年了。在邻居眼中,他性格非常开朗,也很阳光。与邻居之间关系都很好,经常看到他帮邻居老人搬东西上上下下,扶他们上下楼梯,见到人也热情打招呼。邻居王女士说,海滨平时为人

就很老实,乐于助人,现在大家最担心的就是他的伤情,祈祷他尽快脱离生命危险,早点康复。采访中,居民们说他就是年轻人的榜样,上海的“好邻居”。

王海滨的父亲对记者说,儿子1996年从老家来到上海跟随他们一起生活,2012年毕业于上海一所高校。据介绍,王海滨的英勇事迹经上海多家媒体报道后,其多名同学在第一时间赶到医院看望他。同学小刘说,海滨大学的时候就品学兼优,还在学生会任职。平常还酷爱运动,前不久还参加过马拉松。在学校的时候,经常帮同学忙。得知老同学的英勇事迹,当年的同学并没有感到诧异,但看到他躺在冰冷的重症监护室里,如此残酷的事实让大家难以接受。

此外,王海滨的同事说,前不久公司搬家,几乎所有男同事都走了,王海滨和极个别男生主动留下来,帮女同事和年龄稍大的同事搬东西,自己最后才离开。

## 治疗进展如何

### 已经做过一次手术,仍未脱离生命危险

由于王海滨的伤势危重,还在重症监护室救治中,记者未能进入看望。王海滨家人也被隔离在病房外,只有在每天特定时段才允许探视。其他时候,他们只能在电梯口默默等待。面对这次意外,周正培无法想象儿子当时鼓了多大的勇气。医院的护工告诉记者,小王的家人这些天总是

流泪,悲伤难掩。

从事发后医院方面对外发布的消息来看,王海滨的烧伤总面积达到88%。周正培说,医生告知他们,儿子入院时评估三度烧伤面积可能达到55%以上,属于特大面积深度烧伤并伴有吸人性损伤,目前仍未脱离生命危险。医院已经为其进行过一次手

术,如果救治成功,治疗时间大概在两个月左右。

医院方面表示,由于伤者烧伤面积大,在度过抗休克治疗期后,接下来将对其进行清创、抗感染治疗,此后灼伤整形科专家还将根据他的伤口恢复情况,对其实施植皮手术,但以后会留下很多疤痕。

## 社会各界伸出援手

### 救治费用过百万,邻居、同学纷纷捐款

令人揪心的是,王海滨因伤势较为严重,需要多次手术,将面临高额手术费用,院方说,救治的费用可能过百万。

据了解,王海滨的父母在上海是工薪阶层,每人的月收入也就两三千,如此高额的医疗费很难想象这家人将如何去承受。

据诸新路居委会工作人员介绍,他们第一时间在4个居民区设立了募捐箱,发出倡议,到目前为止已经收到居民捐款2.5万

元左右。华漕镇政府先后送来35万元,区慈善基金会送来了5万元。区见义勇为评审委员会、上海市综治办等部门也相继前往医院看望并送来慰问金,闵行区见义勇为评审委员会第一时间认定王海滨英勇事迹后,已授予他“见义勇为先进分子”称号,并向上海市有关部门申报相关荣誉。

“这几天还不断有上海的市民来医院,想看望海滨,大家都

送来了爱心款,但没有一个人愿意留下姓名,这让我们全家人很感动。”周正培对记者说,王海滨的同事、同学也都伸出援助之手。而对于王海滨的家人来说,最大的心愿就是希望孩子能尽快好起来,有一个相对健全的身体。闵行区有关方面表示,王海滨已被授予“见义勇为先进分子”称号,医疗费用问题目前正在协调,希望社会各界爱心人士伸出援手帮助他渡过难关。